

你好，小康——村庄故事

楼子沟村：体育+旅游让快乐“动”起来

□本报记者 燕亚男/文 张鹏/图

7月14日上午，走进舞钢市红山街道楼子沟村，徽派风格的白墙黛瓦映入眼帘，错落有致地掩映在绿树之中。蜿蜒的运动步道将村里不同的运动场地和项目串在一起，伴随着环村水系潺潺的流水声，一幅美丽乡村的画卷在眼前慢慢展开……

这个昔日位置偏僻、交通闭塞、不通公路的穷山沟，如今把体育运动与山水美景巧妙融合，以乡村旅游、娱乐休闲为载体，打造出了一个与众不同的休闲运动小镇，并成功举办多种体育赛事，创建成了国家AA级旅游景区，成了“网红打卡地”。



楼子沟彩虹运动步道



游园内的雕塑



楼子沟村村景



运动特色雕塑

A 昔日穷山沟 如今客盈门

“谢书记，今天天热，来吃根冰棍吧。”当天上午，看到红山街道党工委书记谢辉，今年80岁的吴长留热情地打招呼。

吴长留的家正对面就是楼子沟休闲运动小镇的游客服务中心，一路之隔是村里新建的民俗园。古朴的园子里，石磨、石碾等老物件点缀其中，墙壁上挂着农具、玉米。游客可以在这里体验磨豆腐、磨豆浆、做辣椒酱等。

说起村里的变化，吴长留笑得合不拢嘴：“以前这里就是一个垃圾场，现在变成了民俗园。环境好了，游客也多了，我们老两口就开了

个小店，专门卖饮料，节假日的时候一天能有上百元的收入。”

说话间，有两位来自叶县的游客前来买冷饮，吴长留夫妇忙着招呼他们。在旁边乘凉的村民武红霞说，她嫁到这里20多年，记忆里，楼子沟村曾是远近皆知的穷山沟，全村人世代守着一脉山、一坑水，面朝黄土背朝天，过着土里刨食的艰苦生活，出门经常都是晴天一身土、雨天一脚泥，垃圾随处可见。越来越多年轻人选择外出打工，一心想走出这个穷村。

转机发生在2010年，蝶变源自2019年。2010年，舞

钢市的第一条高速公路——焦桐高速从城区西侧通过，该市从楼子沟北侧修建北高速引线，并沿引线规划建设产业集聚区，为楼子沟打开了一扇接触外界的“窗口”。2018年，舞钢市被确定为我省20个乡村振兴示范县(市、区)之一。2019年，在坚持保护生态的大原则下，楼子沟村借坡道打造微地形，利用河湖滩涂、沟坎设置传统和现代的运动项目，打造运动小镇，修旧利废、因地制宜。

楼子沟村开始了美丽蝶变，村容村貌焕然一新，村民对未来美好生活充满了信心。

B 村子美了 村民笑了

村里修建了亲水苑，它与村子一墙之隔，却是别有洞天。顺着台阶向下，至石径尽头，远处青山叠嶂，近处荷花有的含苞欲放，有的才露尖尖角。翠绿的荷叶丛中，红白相间的荷花含笑伫立，游客的笑声在荷花丛中回荡，码头上还有不少等待坐船的游客。

奕园里，郁郁葱葱的树木让人瞬间感觉凉爽了不少。这里有烧烤区、宿营区和棋园，棋园有象棋、军棋、围棋，爱好下棋的游客可以前来体验一把。其中最大的象棋盘长10米，绕树而建，棋子直径50厘米。谁能想到，这里以前杂草丛生、污水横流，蚊蝇滋生，连条正经的路都没有。

村民曹英就是美丽乡村建设的受益者之一。在奕园附近的竹林小院里，曹英正在门口一排炉灶前炕地锅馍，一阵阵香味扑鼻而来。

“这是村里的农家乐，游

客们从湖上归来，在这里可以吃上纯正的乡村美味，也可以自己动手在这里做美食。”谢辉说。

村里开办农家乐租用的是曹英家的房子，以前，她跟儿子就在旁边建了一座养猪场，每天起早贪黑地喂猪，一年到头也挣不了多少钱。而且，养猪味道特别大，也没有什么措施处置猪粪，只能任其流入河道，从而污染了下游的河水。每到夏天，村民很有意见。后来，村里准备改造，取缔养猪场。在村干部多次劝说和引导下，曹英同意拆除猪场。猪场拆之后，谢辉跟村干部一起挖淤泥，清理河道。河道里挖出来的石头全部用到了村子建设中。曹英把房子腾出后，就留在了竹林小院，儿子也有时间出门干活了。现在，一家人的日子过得有滋有味。

“我把房子租给了村里，自己拿租金和工资。每到节假日的时候，村里游客特别

多，屋子、院子里都坐满了。”曹英笑着说。

谢辉表示，村里的运动项目都是免费的，村道边的摔泥炮台、跳远区、跳绳区、篮球场和足球场等吸引了不少游客，尤其是改造后的体育公园，每天都有家长带着孩子来游玩。村民也喜欢到这里聊聊天、打打球，整个村庄格外热闹。

“妈妈，你在下边扶着我”“爸爸，高点，再推高点”……体育公园内，一阵阵孩子的欢笑声传来。索道、秋千、蹦蹦云等各种体育设施应有尽有，来自营街村的杨晓明带着一双儿女正在荡秋千。

“我是第一次来，上周孩子的爷爷、奶奶带他们来玩过，回家后孩子就念念不忘，还要来玩。正好今天有空就带他们来了，我刚转了一圈，村里建设得挺不错。有游船码头、民宿等，免费运动项目比较多。”杨晓明说。

C 游客多了 腰包鼓了

绿茵场挥洒汗水，山林间探险越野，湖泊里摇船垂钓……村民们享受着美丽乡村建设带来的实惠和便利。

2020年10月5日，楼子沟休闲运动小镇文化广场举行摔泥炮全国邀请赛，来自全国各地的100余名参赛者参加，附近十里八村的人都来观战，勾起了无数70后、80后的回忆；2020年10月7日，楼子沟休闲运动小镇举行摩托车攀爬赛，吸引了来自全国各地的150余名参赛者；这里还举办了农民运动会。靠这些活动吸引人气，昔日籍籍无名

的小山沟犹如被注入了满是激情与活力的强心剂，乡村旅游一派火热景象。

村民吴文萍看到商机，当即买了一个烤肠机，专门卖烤肠。“客人多的时候，一天卖了300多元。等我们村的时光主题乐园建成后，村民们还能入股，年年有分红，加上家里部分土地流转后的租金，日子越过越有奔头。”吴文萍说。

谢辉说：“到2020年底，楼子沟休闲运动小镇已接待游客13万余人，带动就业40余人。”

吴文萍口中的时光主题

乐园已落地建设，就在村口处，大型海盗船已安装完毕，后期还有旋转飞机、星空旋转杯、急速碰碰车、户外拓展、网红秋千、微地形游乐园等项目，预计8月开门营业。项目建成后，能带动更多的人就业。

“此外，楼子沟野生动物园目前已签订项目投资意向协议书。以后村庄会越来越美，村民的收入会越来越高，我打心眼里高兴。今后，我们还要带领更多的乡亲用双手创造更加幸福的生活。”谢辉说。